

一枚血掌印， 20多年后令命案两疑凶显形

《江南晚报》念楼

江苏无锡惠山公安分局日前破获一起23年前的抢劫杀人命案，两名犯罪嫌疑人落网。

该案历经了区划调整、人员变动，民警始终没有放弃调查，把分散在各地的痕迹物证、卷宗材料重新汇总梳理，通过新技术找到突破口，从当年案发现场留下的一枚血掌印追踪到了嫌疑人。

近日，办案民警介绍了该案详细侦办过程。

案发

一辆血迹斑斑的出租车，司机不见了

1998年2月11日下午5点半，原无锡市郊区公安分局接到群众报警：黄巷乡庄前村东汀路上，停着一辆红色夏利出租车，车内座位上血迹斑斑。

民警立即赶到现场，据群众反映，这辆出租车已在那里停放了一天，车里没人。经勘查，出租车头朝北，四扇车门关闭未锁，驾驶室防护网被扳断，驾驶座上方有个残缺鞋印，副驾驶及后座上有大量血迹。从车门外侧，民警提取到了5枚潜指印及1枚血掌印。

钱桥派出所民警叶清说，当年警方经走访搜寻，从车主那里得知，他的连襟朱某是这辆车的夜班驾驶员。前一天晚上，朱某驾车外出后，当日迟迟没有交接班。

朱某的妻子反映，本该早上回家的丈夫下落不明，也联系不上他。想着朱某一个大男人，可能是临时有事，或是接了一趟跑长途的生意，亲属正四下打听，还没报警寻人。但这下车子找到，人不见了，种种迹象表明，这极有可能是一起抢劫出租车案件，民警猜测朱某凶多吉少。

当年3月4日下午，钱桥镇钱洛公路南段南漳桥下的河中发现一具尸体，已看不清面容，但身上清晰可见多处刀伤。尸体随身物品中有一把钥匙，这把钥匙能打开朱某家的大门。经现场勘验、法医鉴定，警方确认死者正是失踪多日的朱某。

案发后，公安机关迅速成立超百人组成的专案组，在案发地附近开展逐门逐户拉网式排查，梳理出重点嫌疑对象4000余人。然而，上述嫌疑人的掌纹、指纹无一与现场提取到的痕迹匹配。

不久后，藕塘地区发生持刀抢劫出租车案件，专案组捣毁一个犯罪团伙，但调查后排除了他们实施“1998·2·11”案件的可能。当年3月中旬，一男子主动投案，交代了春节前后多次伙同他人抢劫出租车司机的犯罪事实，但经核查，该男子仍非案件的犯罪嫌疑人，案件线索再次中断。

当年刑侦技术条件有限，侦查没有获得突破性进展，慢慢的，这起案件成了压在办案民警心头的一起悬案。

追踪

20多年后峰回路转，案件终于告破

去年，随着命案积案攻坚行动的深入推进，惠山公安分局依托侦查办案体系改革和现代刑事技术，通过对案卷材料中重要线索及物证的重新研判分析，让案件侦破迎来重大转机。

案发当年提取到的一枚血掌印，成功比中了因制造假证罪在监狱服刑的案犯焦某。去年8月，专案组将焦某从监狱中提出，押解回锡。在一系列证据面前，焦某如实供述了犯罪事实。

45岁的焦某是江苏东海人，据他交代，当年自己的还有一个同伙是老乡“张某武”，案发后不久，两人就分道扬镳了，之后再没见过面。

专案组根据焦某提供的线索，很快调查到同案犯“张某武”的具体身份。可是焦某在辨认“张某武”照片时，说照片中的男子只是模样有点像，并不是当年的同伙。针对这个新的疑点，专案组作进一步深入调查。经多方查证发现，张某武一直在老家，他弟弟张某文则外出多年一直没回去过，而且兄弟俩年轻时互相用错过名字。经焦某辨认，这个张某文才是他的同伙。



专案组通过研判分析，发现重庆有一名男子与张某文长相相似，该男子已在当地打工多年，说一口当地口音的方言，年轻时的经历无人知晓。经进一步调查，警方确认该男子正是张某文。

专案组侦查员随即赶赴重庆，在重庆警方协助下将他抓获。看到抓捕民警警官证上的“无锡”二字时，张某文瞬间崩溃：“该来的终究还是来了。”

背后

出来找工作的两小伙，谋财害命后潜逃

“1998·2·11”案件破获后，当年的事情经过也浮出了水面。

惠山公安分局刑侦大队民警张植民介绍，焦某和张某文是老乡和同学，当时都是20岁出头。1998年，两人和几名老乡一起从东海到无锡打工，刚过完春节，工作一时没找到。他们本想在无锡打工的一个老乡借点钱，可这名老乡和女友一起生活，不方便借钱给他们。手头拮据的两人不肯踏踏实实找工作，竟私下动起歹念，准备出门“搞一票”。

当年2月11日凌晨，两人在市里瞎逛，遇到了朱某驾驶的出租车，决定找他下手。焦某和张某文上车后，让朱某开到一条小路上，找借口中途停车，两人分别用携带的匕首刺死朱某，致朱某死亡。从车里和朱某身上，他们搜刮到了1只BB机和100多元现金。

两人在老家开过农用车，案发后，他们本想把出租车开回老家，再毁尸灭迹。然而半路上，车子突然熄火了，没有驾驶证的两人不敢继续开车。他们把朱某的尸体扔进了附近河中，丢下出租车跑了。两人回到同行的老乡那里，匆匆找了个借口离开，结伴潜逃，并将BB机销赃。身上的钱很快又花完了，他们在杭州附近的一名老乡那里住了几天，随后借了盘缠回到东海。血腥的一幕在脑海挥之不去，深知闯下大祸的两人从此各自潜逃不再联络，直至落入法网。

目前，焦某和张某文已被移送检察机关起诉，等待他们的将是法律的审判。

帮人洗钱顺手捞走5万
之后接到一个诈骗电话
**逃犯竟到派出所
证清白**

《楚天都市报》梁传松 刘晓晓 王佳

男子宦某几年前网上赌博时，输了40多万元。为挽回损失，他帮赌博团伙办了两张银行卡用于洗钱。团伙得逞后，宦某竟跑到银行挂失，将准备转往国外的5万元顺手捞走。此后，他因涉嫌帮助信息网络犯罪活动，被湖北黄石警方列为网上逃犯。

近日，宦某接到一伙骗子的电话，称其涉嫌“洗钱”，宦某前往派出所求证时被警方抓获。

逃犯跑到了派出所

9月18日，湖北黄石警方接到江苏省镇江警方通报，被网上通缉的逃犯宦某已抓捕归案。

宦某今年29岁，江苏镇江人。9月18日，宦某接到一个电话，对方自称是常州公安局民警，因宦某涉嫌“洗黑钱”被列为网上逃犯，需要其配合警方调查。

宦某怀疑自己遇上诈骗，便前往镇江当地派出所求证。警方核查发现，宦某接到的是诈骗电话，但意外的是，宦某也确实因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪，被黄石警方列为网上逃犯。

镇江警方当即将宦某控制，并通知了黄石警方。

网上赌博输光40余万元

原来，2019年，宦某在镇江某材料公司上班时，看到微信好友姚某在朋友圈发了某棋牌App的二维码，事实上，这个二维码是用于赌博的。宦某于是下载App，注册后存入1000元用于赌博，不料这些钱很快输光，宦某一气之下将App卸载。

一个月后，姚某又告诉宦某，可以在该App领红包当赌资，宦某经不住诱惑，再次玩起了网络赌博，前前后后竟输了40余万元。

今年7月初，因赌博网贷欠款太多无力偿还，宦某要求该App客服“退点钱”。客服表示，可以退部分钱，但宦某须提供两张银行卡给赌博平台转账使用，每月可支付他1000元“银行卡使用费”。

捞走银行卡中5万元

8月11日，宦某办好两张银行卡和U盾寄给平台客服。8月19日，他查询银行卡准备收“月租”，发现其中1张里多了5万元。

“反正也是不义之财，我拿了他们也不敢报警。”宦某此后赶紧去银行将卡挂失，又补办一张新卡，将犯罪团伙准备转往国外的5万元钱据为己有，并删除了该App。

哪知，黄石警方在调查另一起案件时，顺着银行卡，将宦某“挖”了出来，将他列为网上逃犯，宦某毫不知情。于是出现了文中开头那一幕。

宦某在镇江落网后，黄石民警9月20日将其带回。

目前，宦某因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪已被刑拘，案件在进一步侦办中。

